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koriste razne metode, ali nijedna ne garan-
tuje uspešan odabir. Moderna preduzeća u 
procesu planiranja zaposlenih koriste 
automatizovano prijavljivanje slobodnih rad-
nih mesta u organizacionim delovima, nji-
hovo povezivanje s konkursom, testovima i 
listama kandidata, a posle i praćenje prijav-
ljenih kandidata i rezultata testiranja. 
Uspešno preduzeće nikada ne prestaje s 
brigom o zaposlenima. Kroz dobre evidenc-
ije o zaposlenima obuhvataju se svi podaci 
o radnicima od prijema do odlaska iz 
preduzeća.

Nosioci podataka o radniku jesu dokumen-
ti u obliku raznih rešenja, zahteva, spora-
zuma, odluka, potvrda i uverenja. Svi 
dokumenti koji se izdaju radniku moraju da 
budu izgledom i sadržajem prilagođeni 
usvojenim pravilnicima i opštim aktima 
preduzeća, kao i određenoj zakonskoj for-
mi. Budući da je upravljanje strukturom 
zaposlenih podložno raznim kontrolama, 
bitno je da svi takvi opšti akti budu lako 
dostupni. Zbog toga se i oni evidentiraju 
kroz ERP i povezuju sa izvornim tekstom 
ili kopijama u elektronskom formatu. Izda-
ti i primljeni dokumenti čine elektronski 
dosije radnika.
Strategija za upravljanje preduzećem, 
između ostalog, treba da sadrži i planove 
obrazovanja, odnosno sticanja dodatnih 
znanja i veština zaposlenih.

Podrška odlučivanju
Napomenuli smo da su za operativno 
odlučivanje uglavnom dovoljne informacije 
iz transakcione baze, odnosno ERP-a, čija 
tehnologija izveštavanja, osim standardnih 
š tampan ih iz veš ta ja, t reba da ima 
mogućnost izrade složenih ekranskih 
izveštaja. Ti izveštaji moraju da budu 
organizovani po nivoima, tako da se iz 
podatka na najvišem nivou može propada-
t i, raščlanj ivanjem po n ivoima veće 
detaljnosti. Tako, na primer, pođete od 
zbirnih podataka po mesecima, preko 
mesečnih po organizacionim delovima, pa 
dalje po radnicima, sve do konkretnih 
dokumenta. Svaki nivo trebalo bi da 
omogućava f i l tr iranje, grupisanje po 
određenom kriterijumu, sortiranje, prika-
zivanje u formi grafikona ili izvoz u excel 
na primer, radi dalje obrade i analize. Tako 
se postiže brza obrada velike količine 
podataka i njihov prikaz u obliku koji rad-
niku omogućava trenutan uvid u pojedine 
poslovne događaje, kako bi mogao da 
donosi odgovarajuće odluke.

Dob i jan je in formaci ja za pot rebe 
odlučivanja na strateškom nivou, iz ovako 
koncipiranih izveštaja, jeste proces koji 
zahteva iskusne analitičare i pre svega 
vreme. ERP-ovi u svojim bazama čuvaju 
sve važne dokumente sa strukturisanim 
podacima i kao takvi su idealan izvor 
informacija za potrebe odlučivanja. Ti 
podaci, međutim, nisu u obliku idealnom 
za iskazivanje i analizu, pa ih treba zapisa-
ti na drugi način, što je zadatak druge 
vrste baza, prilagođenih iskazivanjima 
podataka, a zovu se skladišta podataka. 
Drugim rečima, sakupl jene podatke, 
najčešće iz ERP-a, ali i drugih izvora poda-
taka, odgovarajućim algoritmima prevodi-
mo u skladište podataka i zapisujemo u 
takozvane kocke. Te podatke zgodno 
zapisane, uz pomoć alata poslovne 
inteligencije, prevodimo u informacije. Te 
informacije omogućuju rukovodiocima da 
ih usvoje i pretvore u znanje, uz či ju 
pomoć donose dobre odluke i preduzima-
ju odgovarajuće akcije. 

Kada govorimo o osnovnim 
činiocima poslovnog uspe-
ha, prvo o čemu razmišljamo 
svakako su radnici koji svo-

jim radom, sposobnostima, obrazovanjem 
i zalaganjem direktno utiču na njegovo ost-
varenje. Oni su osnovni pokretači svih 
poslovnih procesa i bez obzira na to da li 
ih organizuju, kontrolišu ili izvršavaju, 
direktno su odgovorni za njihovo usmera-
vanje ka poslovnom uspehu ili neuspehu. 
Međutim, čak i najsposobniji i najvredniji 
radnici ne mogu da postignu uspeh bez 
potrebnih informacija.

Podaci i zaposleni u poslovnom infor-
macionom sistemu dvojako su vezani: 
kao kadrovska evidenci ja koja sadrži 
podatke o radnicima, njihovom broju, val-
janosti, sklonostima, radu, zaradi. Poda-
ci o poslovanju omogućavaju da se  rad-
nici usmeravaju pri obavljanju poslovnih 
aktivnosti, a to podrazumeva i informaci-
je potrebne za donošenje poslovnih odlu-
ka. Nažalost, veliki procenat podataka 
koji se dugotrajno i skupo prikupljaju 
nikada se ne iskoriste prilikom donošenja 
odluka. Najvažniji razlog jeste to što su 
nekonzistentni, nedostupni blagovre -
meno i razbacani po mnoštvu različitih 
aplikacija, pa teško mogu da se koriste. 
Čak i kod preduzeća u kojima su podaci 
integrisani u ERP-u i dostupni korisnici -
ma, razlog lošeg korišćenja su tradicion-
alni sistemi izveštavanja koji su statični i 
dobra su podrška samo operativnom 
od l u č i v a n j u .  Za  a na l i ze  po t rebne 
strateškom i taktičkom odlučivanju dan-
as se koriste sistemi poslovne inteligenc-
ije (PI) koji objedinjuju poslovni informa-
cioni sistem (IS) sa sistemom za podršku 
odlučivanju (PO).

 
zaposleni i zarade
Odabir valjanih radnika i njihovo postavljanje 
na odgovarajuća radna mesta od strateške 
je važnosti za svako preduzeće. Radna sna-
ga čini trećinu ukupnih troškova preduzeća i 
zato se odabiru i raspoređivanju kadrova 
posvećuje velika pažnja. U tom se procesu 

Uticaj informacije na poslovni uspeh

Podrška odlučivanju
Piše: Dušan Bošnjak, 
vlasnik IIB d.o.o. Beograd

Dobijanje informacija za 
potrebe odlučivanja na 
strateškom nivou jeste pro-
ces koji zahteva iskusne 
analitičare i pre svega vre-
me. ERP-ovi u svojim baza-
ma čuvaju sve važne doku-
mente sa strukturisanim 
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